

美国“棱镜”项目的曝光者爱德华·斯诺登行踪成谜。美国有线电视新闻网援引专家观点称，美方如果想让斯诺登回国接受审理，切实可行的选项并不多，与俄罗斯等收留斯诺登的国家谈判或为最终出路。

美国抓斯诺登有四选项

选项1施压他国？

俄拒绝驱逐斯诺登

斯诺登曝光“棱镜”项目迄今已有将近一个月，美国联邦法院本月中旬以从事间谍活动、窃取政府财产罪名起诉斯诺登。只是，如何把他缉拿归案，着实令美国政府头疼。

美国政府多次要求俄罗斯方面配合驱逐斯诺登，但没有得到积极回应。俄罗斯国家杜马、即议会下院外交委员会主席阿列克谢·普什科夫告诫美方，不应该期待俄罗斯会予以配合。

美国战略与国际问题研究中心资深分析师安东尼·科德斯曼认为，如果美国总统奥巴马直接向另外一个国家提出要求，会有损奥巴马本人和美国的国际声望。

“作为总统，过度曝光有危险，”他说，“如果他发出威胁或要求其他国家交出像斯诺登一样的人物却未能达到目的，他的个人威望连同国家声望就会受损，会招致各种各样的言论。”

科德斯曼说，如果美方继续高调要求其他各国协助送回斯诺登，必将得不偿失。“我们越努力推动这件事，

就令它越受关注，美国国家声望也就愈发处于危险之中。”

选项2寻求引渡？

厄古与美关系不佳

美国有线电视新闻网法律分析师杰弗里·图宾认为，即便美国政府不顾国家声望，执意要求其他国家协助引渡斯诺登，也难以如愿。他说：“(如果)斯诺登身处俄罗斯，这个国家现在与美国的关系非常冷淡。斯诺登正在考虑去古巴或者厄瓜多尔。显而易见，他之所以选择这些国家，是因为他们与美国的关系不佳。”

厄瓜多尔、古巴都是美洲玻利瓦尔联盟的成员国。这一联盟旨在加强拉美、加勒比地区国家之间贸易、经济合作和一体化，抵制美国倡导建立的美洲自由贸易区。

选项3武力缉拿？

易致严重国际事件

在美国乔治·华盛顿大学法律教授乔纳森·特利等分析师看来，美方利用军事行动将斯诺登缉拿归案的可能

性最小。

特利说，美国军方如果拦截斯诺登所乘飞机并迫使它降落，“将制造一起非常严重的国际事件，我认为总统根本不会想要这么做。”

选项4外交解决？

俄最适合谈判

多数政治分析师认为，美国与俄罗斯或任何一个收留斯诺登的国家政府展开秘密谈判，或许是化解这场危机的最终出路。

美国战略与国际问题研究中心资深分析师科德斯曼说：“美国可能经由外交途径，与斯诺登最终抵达的那个国家达成某种协议，提供某种补偿，同时就斯诺登的待遇以及他将如何受到审理作出保证……这需要经由外交手段解决……越回避媒体报道，效果越好。”

美国有线电视新闻网猜测，或许美国正在与俄方展开这类谈判，因为相比斯诺登可能会前往的其他国家，俄罗斯遣返斯诺登的可能性更大一些。

(据《京华时报》)

美国国防部：斯诺登泄密使美军陷入险境

美国媒体报道称，由于斯诺登泄密，美国情报部门已经侦查到恐怖组织开始改变沟通方式。美国陆军参谋长奥迪耶诺25号在五角大楼召开记者会时，对此表示极度关切，他认为斯诺登把美军陷入危险的境地。此外，奥迪耶诺当天宣布，为了应对美国国防预算削减，美国陆军将在未来五年裁员8万人。

有美国情报官员25号向美国媒体表示，斯诺登泄密后，恐怖组织获得了更多美国侦查恐怖行为的细节，并开始改变联系方式，对于互联网和电话通讯更加谨慎。美国陆军参谋长奥迪耶诺

当天对此表示关切，他认为斯诺登不仅泄露了情报，还陷美军于危险之中。

美国陆军参谋长奥迪耶诺说：“我非常关切这个泄漏事件。我认为这不仅仅是泄漏信息，比这个更加严重。它使美国士兵陷入危险，陆军，海军，空军，海军陆战队，所有在海外执行任务的人都陷入危险。”

当天，奥迪耶诺公布了美国陆军的重组计划。根据2011年国防预算法案以及2012年国防部规划指南，陆军将削减8万人，使目前57万总人数在2017年降到49万人，陆军现役作战旅数量将

从45降至33。在德克萨斯，肯塔基、乔治亚、科罗拉多、纽约、华盛顿等州的十个陆军基地都将受到影响。美国国防部官员表示，裁员符合美国在伊拉克和阿富汗撤军的需求，同时也可应对自动减赤机制在明年继续生效。虽然陆军人数减少，但奥迪耶诺表示为了提高战斗能力，每个旅机动营的数量将增加一个，并且分配更多工程师。

美国国防部表示，这可能只是陆军裁员的第一轮，因为自动减赤机制继续生效将规定国防部在2022年前削减经费5000亿美元。(据凤凰卫视)

斯诺登避难香港：躲藏日子里不乏快乐时光

从5月20日自夏威夷飞抵香港，到6月23日离开，斯诺登在香港共逗留约35天。有香港媒体25日称，斯诺登在香港期间住处换了两至三次，而他紧张的躲藏日子里也不乏快乐时光。

在香港的一个多月里，斯诺登曾藏身尖沙咀美丽华酒店。6月10日，美国政府得知斯诺登身在香港。同日，斯诺登接受英国《卫报》采访，之后不知所踪。据香港《明报》25日报道，斯诺登10日即通过友人联络香港何谢韦律师事务所，找到两名律师：文浩正和罗伯特·提博。

据后来成为斯诺登律师团队一员的香港律师、立法会议员何俊仁披露，斯诺登初到香港时，找过一个他以前在

香港度假时认识的当地人，此人人脉广泛，斯诺登离开酒店后住到这个人家里，并在此人帮助下联系到当地律师。不过，《明报》报道称，斯诺登住处更换“一至两次”，九龙及新界都住过。

直至6月20日，有媒体称美方要求港府发出临时拘捕令，何俊仁才介入帮忙。同一天，何俊仁探望斯诺登，言谈间得知6月21日是他30岁生日。在随后的生日派对上，大家以薄饼、炸鸡、香肠和汽水庆祝，但不敢拍照留念。斯诺登当时十分紧张，坚持要大家把手机放进冰柜，以防有人窃听。

斯诺登藏匿香港逾月，一直“电脑不离手”，靠互联网了解事态进展，而且足不出户。其间，有一人协助提供起居

饮食，但据说此人并非后来陪斯诺登登机离港的维基解密法律女顾问哈里森。

23日，斯诺登前往机场，他的律师团队派出两名律师轮流护送。据香港《成报》报道，何俊仁表示，他曾与香港一名“极高层”官员接触，对方未能对斯诺登留港作出任何保证；另一方面有自称获港府授权的人士向斯诺登传话，表示他可以安全离港。

而斯诺登原本打算22日晚离港，其后感到犹豫，取消行程，最终23日离开。斯诺登离开香港的决定做得“非常突然”，他甚至没有带行李去机场。有分析称，处理斯诺登事件的港府最高代表是政务司长林郑月娥。

(据《环球时报》)

阿桑奇前女友陪斯诺登“亡命”

据英国《每日邮报》报道，美国监控项目“棱镜”计划的揭秘者斯诺登能顺利离开香港，幕后得力于“维基揭秘”创始人阿桑奇前女友、该组织发言人萨拉·哈里森。据称，哈里森陪同斯诺登一起搭机前往莫斯科，并且与包括厄瓜多尔驻莫斯科大使查韦斯在内的厄瓜多尔官员会面。

报道称，作为阿桑奇最亲近的法律顾问，哈里森协助斯诺登离开香港，并陪伴他前往安全地点。

哈里森是英国公民，也是记者、法律研究员及“维基揭秘”编辑。她目前正与以西班牙前法官加尔松为首的“维基揭秘”法律团队共事。除了是得力助手外，哈里森此前也是阿桑奇的女友，为其打点日常琐事，例如洗袜子。(据《南方都市报》)



厄瓜多尔靠什么硬顶美国

厄瓜多尔外长帕蒂诺24日表示，斯诺登已向该国提出避难申请。这是自斯诺登出逃以来首次向一国正式提出避难申请。虽然目前还不清楚厄瓜多尔需要多长时间决定是否给斯诺登避难权，但媒体分析：斯诺登最终进入厄瓜多尔避难的可能性最大。

这个拉美小国此前曾接受了另一个美国机密泄密者阿桑奇的“政治避难”，目前，阿桑奇已在厄瓜多尔驻英国使馆内避难一年多。一个面积仅25万多平方公里的拉美小国竟然硬顶美国，有分析猜测这是厄瓜多尔总统科雷亚展示其作为“查韦斯继承者”的最好机会。对于这个货币都是用美元的拉美小国来说，跟超级大国叫板，引发世界关注。

厄瓜多尔现任总统科雷亚是一个强硬反美人士。从2011年驱逐美国大使，到2012年重罚雪佛龙180亿美金，再到因不满美国制裁古巴而断然抵制美洲国家组织峰会，这位年仅50岁的总统一直都是拉美左翼领导人的代表人物。他还撤销了和美国的一项贸易协议，清除了一个美军基地，驱逐了两名美国外交官。科雷亚的国内民众基础相当深厚，民调支持率高达90%，为拉美各国总统最高。继查韦斯之后，科雷亚有望成为扛起拉美“反美大旗”的新领袖。

不过，对于厄瓜多尔来说，与超级大国叫板并非没有压力。美国《赫芬顿邮报》威胁称，厄瓜多尔必须考虑为此可能付出的代价，包括不再享有根据“安第斯贸易优惠法案”对美出口免税或优惠税率，厄根据该法案所享有的优惠税率下月到期，已有游说团体鼓动美国政府，到期不再延续。厄政府一旦收留斯诺登，将会招致美国的愤怒，其后果可能是美国在政治和经济上进行报复。

一些厄瓜多尔民众认为，厄瓜多尔不应卷入其中。另一些民众表示，为自己的国家感到自豪，称厄瓜多尔做了其他国家不敢做的、保护人权的行为。(据新华网)